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ATA nº 1686/2024 aos dezessete dias do mês de junho de dois mil e vinte e 

quatro, reuniram-se para a décima sessão ordinária, na sala de sessões da 

Câmara de Vereadores de Irai os seguintes Vereadores: Ana Paula 

Rodrigues, Clério Larentis, Ediner Juliano Kehl, Jair Barros da Silva, Jadir 

Jacinto, Maristela Panegalli e Nelci Francisconi do Amaral, sob a 

Presidência do Vice-Presidente Paulo Martins. Ausente o Presidente Gilson 

Conzatti. 

Ao dar início a sessão o Presidente solicitou para que a Ata nº1685/2024 da 

9ª Sessão Ordinária realizada no dia 10 de junho de 2024, fosse colocada 

em votação, sendo a mesma aprovada por 7 votos favoráveis. 

Na oportunidade foram discutidas e aprovadas as seguintes matérias. 

MATÉRIAS DO PODER EXECUTIVO: 

Aprovou por 7(sete) votos favoráveis e com Emenda Aditiva nº005 de 17 

de junho de 2024 ao Projeto de Lei do Executivo nº033 de 13 de junho de 

2024, que autoriza o Poder Executivo Municipal a custear despesas com a 

realização da Semana do Município e dá outras providências. 

Aprovou por 7 (sete) votos favoráveis ao Projeto de Lei do Executivo 

nº034 de 13 de junho de 2024, que autoriza o Poder Executivo Municipal a 

abrir crédito adicional especial por superávit financeiro e auxílios e 

convênios no orçamento vigente e dá outras providências. 

MATÉRIAS DO PODER LEGISLATIVO: 

Aprovou por 7(sete) votos favoráveis a Emenda Aditiva nº 005 de 17 de 

junho de 2024, que adiciona parágrafo único ao Art. 2º do Projeto de Lei do 

Executivo nº 033, de 13 de junho de 2024, que dispõe sobre a autorizar o 

Poder Executivo Municipal a custear despesas com a realização da Semana 

do Município e dá outras providências.  

Aprovou por 7 (sete) votos favoráveis ao Projeto de Resolução nº006 de 14 de 

junho de 2024, que altera a data de realização da Sessão Ordinária do dia 01 

de julho de 2024 para o dia 02 de julho de 2024. 
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Aprovou por 7 (sete) votos favoráveis ao Requerimento nº009 de 11 de 

junho de 2024, proposto pela a Vereadora Ana Paula Rodrigues, 

amparada nas Normas Regimentais, requerimento ao Poder Executivo 

Municipal para obter informações da Secretaria de Assistência, 

Desenvolvimento Social e Habitação de qual é o valor que o Governo 

Federal destina para os idosos do Município de Iraí. Justifica-se o pedido, 

para saber qual é o valor que o Governo Federal destina para a Secretaria 

de Assistência, Desenvolvimento Social e Habitação, que é repassado aos 

idosos deste Município.  

Aprovou por 7(sete) votos favoráveis ao Requerimento nº010 de 12 de 

junho de 2024 proposto pelo Presidente Gilson Conzatti, amparado nas 

Normas Regimentais, requerimento ao Poder Executivo Municipal para que 

informe a relação das empresas que receberam concessão todos os bens 

imóveis no Município bem como, cópia dos respectivos termos de 

concessão que estão em uso. Justifica-se o pedido, para saber quantas 

concessões de bens imóveis foram feitas nos últimos anos e estão vigentes 

no Município. 

 

Espaço das Bancadas: 

Bancada do PODEMOS, Vereador Nelci Francisconi do Amaral:    O 

Vereador saudou ao publico presente, aos Vereadores de Capão do Leão e 

ao público de casa, disse que hoje as notícias de Iraí pegou alguns 

Vereadores de surpresa e ele irá ler um documento que ele fez juntamente 

com a colega Paulinha, e diz o seguinte “ Mandato de reintegração de posse 

é um absurdo, considerando que tenha dois pesos e duas medidas na 

decisão do governo municipal em entrar com uma reintegração de posse 

numa concessão de uso de uma empresa que está funcionando  e talvez 

uma das poucas empresas, das muitas que receberam uma concessão de 

uso, que dê retorno ICMS para o Município e que apoia com patrocínio as 

atividades culturais do Município e cansamos de ver, pois se sabe  que essa 

empresa tem vestido a camisa nas festividades do Município e com  os 

munícipes. Várias atividades culturais foram patrocinadas por essa empresa 

e agora nós temos essa notícia de que o município entrou com uma 
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reintegração de posse, e se existe um problema tem que ser resolvido da 

melhor forma. O Município sempre teve a parceria da Câmara para 

encontrar solução dos problemas.  Partir para o campo jurídico até pode ser 

uma decisão, como foi, mas a Câmara de Vereadores na pessoa desses 

Vereadores, também tem a responsabilidade de analisar esse caso e opinar 

sobre isso aí, disse que conversou com o Presidente e ele pede para a 

presidência da Câmara para que tome uma posição, até porque somos 

sabedores que tem várias concessões no Município que estão fora de prazo 

ou com prazo já encerrado. Existem concessões que estão ilegais, e que 

estão ocupando lugares que não tem documento hoje, e outras que a gente 

sabe que estão aí só no papel e não estão fazendo a sua função conforme a 

concessão, então nós temos que analisar e esse é um papel que a Câmara de 

Vereadores deve tomar nos próximos dias com certeza. E disse que essa 

empresa que hoje foi fechada  tem 35 empregos direto e 85 famílias de 

agricultores que são atendidos e recebendo seu pagamento em dia, e 200 

nos arredores do Município, então os Vereadores se deparam com essa 

situação e conversando chegaram a conclusão que aqui nessa casa teve uma 

comissão que levantou a questão das concessões  de patrulhas no nosso 

Município com pareceres muito bem elaborados pelos Vereadores desta 

casa e que atitude nenhuma foi tomada pelo Prefeito Municipal, e também 

a poucos dias o Vereador trouxe para essa casa a história sobre a concessão 

que foi dada nesta Casa  e que está em atividade diferente sobre como foi 

passado por aqui, então o Vereador juntamente com os colegas nos 

próximos dias vão tentar ver como vai ficar essa história das concessões 

nas próximas semanas, e ele já pode perceber que o Presidente da casa já 

solicitou um documento requerendo informações sobre as concessões e 

com certeza os Vereadores não estão aqui para compactuar com nada 

errado. 

 

Bancada do PT, Vereadora Ana Paula Rodrigues:  A Vereadora 

cumprimentou ao público presente, os Vereadores de Capão do Leão que 

estão visitando, e o público de casa. Disse que ficou um pouco assustada 

com o que aconteceu, mas devido ser uma decisão judicial alguma coisa 

aconteceu, mas os Vereadores gostariam de entender o real motivo desse 

despejo, e ela acredita que poderia ter passado aqui pela casa e conversado 

com os Vereadores pois estão justamente aqui para isso, e ela acredita que 

a melhor saída não é dispensar alguém que remete para o Município tanto 
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ICMS. Então ficou essa dúvida no ar do porque esse despejo.  Falou que as 

concessões tem um prazo e para ser renovado também, então analisando 

algumas coisas viram que foi renovado sem os Vereadores saber e foi 

totalmente errado, então os Vereadores vão buscar analisar e o que estiver 

certo vão dar os parabéns, mas o que está errado será cobrado.  Sobre o 

Projeto nº033/2024 a respeito do custeio da Semana do Município e ela fica 

triste em saber que a papelada toda está lá e especificado, mas para os 

Vereadores vem somente duas folhas e muitas vezes não se tem como 

entender e a Vereadora disse que ela não vota em coisas que ela não 

entende, já aconteceu  de vir projetos para essa casa com 70 páginas, chega 

na sexta-feira e são votados na segunda e ai acabam deixando passar 

alguma coisa e acaba votando errado, mas esse tipo de negligencia ela não 

faz mais, então a partir do momento que o projeto vir ela não vota  e pede 

para baixar pra estudo. 

Antes de passar para a discussão e votação das matérias, o Presidente abriu 

o espaço por 05 minutos para que os Vereadores do Município de Capão do 

Leão pudessem falar um pouco sobre a visita deles na cidade. No primeiro 

momento o Vereador Rafael Furtado Peres, Presidente da Câmara de Capão 

do Leão falou que o intuito maior da visita além de conhecer o Município 

foi para vir conhecer a Câmara bem como a procuradoria da causa animal, 

disse que a viagem até Iraí deu em torno de 600km, e a ideia dos 

Vereadores é instalar também na Câmara de Capão do Leão a procuradoria 

animal, e disse que é preciso cuidar das pessoas, mas também é preciso 

cuidar dos animais. Então por isso, decidiram vir, para conhecer de perto, 

saber como funciona e dar os parabéns para os Vereadores que aprovaram 

esse Projeto.  Falou que gostaram muito da cidade de Iraí onde tem a 

melhor água mineral do Brasil, então parabeniza os Vereadores e 

munícipes pela linda cidade.  

Na oportunidade o Vereador Luis Fernando usou a tribuna da Casa para 

fazer o seu pronunciamento, no primeiro momento saudou a todos os 

Vereadores, deixou um forte abraço da população Leonense para a 

população Iraiense que acompanha através das redes sociais e pela rádio 

marabá. Disse que Capão do Leão fica na região sul, próximo a cidade de 

Pelotas, e da mesma forma que os Vereadores daqui se angustiam com 

alguns problemas do Município em relação as empresas, os Vereadores de 

Capão do Leão também enfrentam dificuldades nesse ramo  no município, 

muitas pessoas enfrentando problemas, algumas sem ter onde dormir e nem 
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da onde tirar  o seu sustento e ai ele vê que ser Vereador é uma missão pois 

é nesse momento que a população sabe a quem recorrer e que vai lutar por 

ela, se vão conseguir ou não o objetivo de resolver o problema não se sabe 

mas estão todos juntos na mesma luta.  O Vereador disse que deseja 

sucesso para os Vereadores que vão tentar a reeleição, e ele crê que na sua 

cidade ele será o único que não tentará novamente, exceto o outro colega 

que irá concorrer para prefeito, falou que foi uma decisão pessoal dele, mas 

seguirá na luta pois está no sangue.  Para concluir, disse que desde final de 

abril ele estava ansioso para conhecer a cidade de Iraí, pois quando ouviu o 

Presidente Gilson, que também o Presidente da UVB, falando que Iraí era a 

primeira cidade do Rio Grande do Sul a ter a procuradoria da causa animal 

e a segunda do Brasil, e eles então querem ser a segunda cidade do Rio 

Grande do Sul e a terceira do Brasil a criar também essa procuradoria. 

Gostaria de cumprimentar o Vereador Jair e agradece-lo pelo acolhimento, 

falou que é reconhecido também por ser acolhedor da causa animal, e da 

fibromialgia, que lhe abraçou, estando então na frente dessas duas causas.  

E além de Vereador, ele é enfermeiro, carinhosamente conhecido pelos 

Leonenses como Fernando enfermeiro pois há 25 anos está na área da 

enfermagem e há 20 é servidor da universidade federal de Pelotas no 

hospital escola. Finalizou dizendo que estava ansioso em conhecer a cidade 

e esse trabalho tão importante da causa animal,  e sai daqui mais 

impressionado do que chegou pois percebeu que a cidade de Iraí se destaca 

por suas próprias peculiaridades, não só pela sua hospitalidade, estrutura, 

posição geográfica, por isso então sai daqui muito feliz e levará consigo o 

nome de Irai, principalmente para a Câmara de Capão do Leão, e agradece 

o Assessor Heber que lhes acompanha nessa viagem, bem como agradece 

ao Fernando Assessor de imprensa da Câmara de Iraí pela recepção.  

Espaço dos Oradores:   

Vereadora Maristela Panegalli:  A Vereadora iniciou cumprimentando os 

colegas, assessores e o público de casa, disse que o ano está passando 

rápido,  assumiram como Vereadores em primeiro de janeiro de 2021 e 

hoje já estamos em 17 de junho de 2024 e dia 31 de dezembro encerram o 

primeiro mandato, e a Vereadora espera que as pessoas estejam contentes 

com o trabalho dos Vereadores, pois todos estão aqui para fazer um 

trabalho sério e honesto em prol da comunidade, e ela quer que fique claro 

que Deus lhe permitiu usar este microfone e assim ela vai fazer, mas 
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trabalhando para todas as pessoas e não só para algumas.  Gostaria de 

chamar atenção da Comunidade sobre algo que acontece não só no Brasil, 

mas no mundo que é o bullying escolar, é uma Lei nº14.811/2024 que 

acrescentou o artigo 146 A no código penal, tipicamente na prática do 

crime de bullying  com ação individual ou em grupo  de intimidar alguém 

ou crianças, e que precisam ser trabalhada a conscientização e prevenção  

no nosso município, e sabe-se que acontece muito esse tipo de coisa no 

ambiente escolar, muitas vezes professores e diretores fecham os olhos mas 

as coisas se perpetuam, então as famílias que veem seu filho acuado, que 

tem uma dificuldade de fazer amizade, que vê o seu filho maior parte do 

tempo trancado no quarto, então ela pede para que essa mãe procure ajuda 

e que ele não sinta medo, por isso ela pede para que seja feita algumas 

coisas nas escolas, então é um alerta ao nosso Município e também aos 

pais. Falou da Maria da Penha, e disse que a vitima tem que fazer a 

denúncia, pois tem a agressão física, psicológica, sexual, patrimonial e 

moral, daqui uns dias estamos entrando no período eleitoral e as mulheres 

precisam pedir socorro, muitas já são independentes, mas algumas ainda 

sofrem com pressão psicológica, então tem que ter coragem de denunciar.  

Parabenizou a sua ex colega, Rosane de Fátima Barbosa que conseguiu a 

sua aposentadoria, então desejou que Deus abençoe a ela e continue sendo 

essa pessoa maravilhosa. Mandou um abraço para o Pastor Celso Carvalho, 

e estender os parabéns ao Pastor Valtair e a Pastora Eliane pelo neto que 

chegou, e para finalizar, disse que a situação com o laticínio é muito triste, 

pois anos atrás estávamos na mídia por conta da adulteração do leite e 

agora com o fechamento do laticínio, e como foi falado, várias famílias 

dependem do emprego ali, então esperam uma providência urgente desta 

casa, e disse que tem que ser chamado o executivo e o proprietário Jean 

para esclarecer a comunidade sobre o que está acontecendo, pois essa 

concessão foi uma das que deu certo, tanto que nos últimos eventos do 

município quem patrocinou foi o laticínio são Carlos enquanto outras não 

dão retorno nenhum, então ela quer deixar registrado sua fala e que a casa 

tome providencias quanto ao assunto.  
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Vereador Clério Larentis: Primeiramente o Vereador agradeceu a 

comunidade da Vila Salete pela grande festa do Padroeiro Santo Antônio e 

parabeniza o seu amigo Alcione Rubert Presidente da Comunidade e em 

nome dele a todos que fazem parte, também agradece a todas as pessoas 

que acompanham o Vereador nessas festas, claro que cada um pagando sua 

parte, mas sempre tem em torno de 20,30 pessoas que se encontram com o 

Vereador, pessoas de todos os partidos, amigos, conhecidos, então  o 

Vereador agradece a essas pessoas.  Sobre o fechamento do laticínio, disse 

que fica triste com o ocorrido, mas quer saber a verdade e convida a todos 

os colegas vereadores para juntos irem em busca de alguma informação 

para tentar saber o que pode ser feito e que se resolva o quanto antes, ainda 

mais ele que sempre tentou buscar empregos para Iraí, como fez por alguns 

meses, mas infelizmente não deu certo com a empresa que seria em torno 

de 20 a 30 empregos para Iraí.  E a respeito da semana do Município, o 

Vereador crê que o prefeito fez certo pois com a dificuldade do estado e 

com todas as tragédias a arrecadação do município pode cair, e ele se fosse 

prefeito talvez não fizesse nada, ele quando está de aniversário come 

qualquer coisa e bebe até um suco, claro que um aniversário de 91 anos do 

município tem que ser comemorado sim, mas com tudo que está 

acontecendo no estado, o prefeito está certo em economizar nessa parte. 

Gostaria de falar sobre uma publicação no facebook, de um amigo dele 

inclusive e quer dizer a esse amigo que dos dias 02 a 05 de julho tem o 

planejar irai e que essas pessoas que querem dar ideias venham participar, 

dar ideias, para tentar mudar, então ele pede a essa pessoa que diz que a 

Câmara não faz nada, vir aqui e dar a sua ideia, e ele como Vereador já 

trouxe mais de 1 milhão de reais para Irai e antes de ser Vereador ele 

conseguiu uma emenda de 250 mil, e ele como uma pessoa inteligente  

trabalhadora, faça o mesmo, pegue um deputado e faça campanha para 

depois tentar reverter em recursos para o Município e não para a pessoas 

mas sim pelo município, e faça como ele que com muita guerra e trabalho, 

trouxe para a cidade,  2 milhões de reais e ele quer trazer mais ainda para a 

cidade e os munícipes.  
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Vereador Jair Barros da Silva:   O Vereador inicialmente gostaria de 

agradecer a presença dos Vereadores de Capão do Leão, o Rafael, Luís 

Fernando e o Assessor de imprensa Heber que vieram visitar a Câmara.   

Gostaria de fazer um agradecimento muito especial para a defesa civil do 

nosso município de Iraí, que solicitou para a defesa civil do Estado,  rações 

para gatos e cachorros em situação de rua e de famílias vulneráveis, sendo 

doados 500kg de rações, 300 para cães e 200 para gatos, estende também o 

cumprimento ao Prefeito Municipal que conseguiu buscar parte destas 

rações ali em Osvaldo Cruz, disse que a entrega será feita através da 

Assistência Social  em parceria com a procuradoria da causa animal  com o 

nome da campanha “ Potinho Cheio”  e em breve será divulgado tanto nas 

redes sociais  da Câmara, quanto da prefeitura, o dia de entrega e como que 

vai ser, então mais uma vez ele quer agradecer a defesa civil do nosso 

município, a defesa civil do estado, por abraçar essa causa, pois é algo 

muito difícil, mas que bom que todo mundo entendeu e ela só vai dar 

continuidade se a população abraçar também, então na quinta-feira será 

feito essa reunião e juntos planejar um futuro melhor.  

 

Vereador Jadir Jacinto: O Vereador no primeiro momento falou sobre o 

laticínio, questionando se quem entrou com o recurso   de reintegração de 

posse foi o Executivo, pois para ele não ficou claro.  Então o Presidente 

Paulo Martins explicou a ele que foi por isso que pediu para aguardarem 

após a sessão, para marcarem um horário e todos irem juntos e saber o que 

realmente aconteceu, até para não sobrar para os Vereadores, pois é uma 

situação bem delicada.  Então o Vereador Jadir disse que é interessante ter 

essas respostas pois a comunidade irá perguntar o que aconteceu e 

descobrir o porquê aconteceu isso. 

 

Nada mais havendo a ser tratado o presidente encerrou a presente sessão, e 

convidando a todos para a próxima sessão ordinária a ser realizada no dia 

02 de julho de 2024 as 18 horas. Eu Cristiane Bastian Assessora 

Parlamentar lavrei a presente ata.  


